Nº 
(A). En el hígado, el glucagón:
a. Favorece la gluconeogénesis

b. Induce la fosforilación de piruvato quinasa

c. Facilita la activación del inhibidor de la proteinquinasa de glucógeno fosforilasa

d. Todo lo anterior es cierto

e. Todo lo anterior es falso 
Nº 
(B). Metabolismo y membrana interna mitocondrial:
1. Es impermeable al paso de piruvato

2. La actividad hidrolasa del complejo ATP-asa está situada hacia el lado interno (matriz mitocondrial)

3. El acetilCoA la atraviesa mediante un mecanismo antiporte con el piruvato
4. Para que funcione la lanzadera del malato es preciso la actuación de una malato deshidrogenasa citoplasmática y de otra intramitocondrial.

a

b

c

d

e

Nº 
(C). Ningún átomo de carbono procedente de moléculas de glucógeno del músculo pueden convertirse en átomos de carbono de glucosa sanguínea PORQUE la célula muscular carece de G6P deshidrogenasa.

a

b

c

d

e
Nº  
(A). Transformaciones metabólicas entre monosacáridos:

a. Para convertir Rib5P hasta F6P se necesita la participación de dos enzimas intramitocondriales

b. Sin necesidad de descarboxilaciones se pueden transformar moléculas de G6P en Ru5P
c. Para que la glucosa se transforme en fructosa es obligado que primero pase por el intermedio 2,6FBP.
d. La transformación de F en G consume 2ATP

e. No es posible la transformación metabólica de Gal en F, ni siquiera en varios pasos

Nº
 (B). AcetilCoA:
1. Es un gran activador de piruvato carboxilasa
2. En humanos se obtiene a partir de piruvato en un único paso directo

3. Inhibe fuertemente a piruvato deshidrogenasa
4. Es un fuerte activador de la fosfofructoquinasa hepática 
a

b

c

d

e
Nº
(C). El hidrógeno es el átomo más abundante en las biomoléculas PORQUE todas moléculas presentes en los seres vivos contienen H. 
a

b

c

d

e
Nº 
(A). Metabolismo nitrogenado
a. El oxígeno favorece el paso de la forma hemoglobina hasta la forma de oxihemoglobinato.
b. La mayor parte del catabolismo de aminoácidos tiene lugar en el cerebro.

c. Para ser catabolizados todos los nucleótidos deben ser convertidos previamente a AMP 

d. La enfermedad de Gilbert guarda relación con la biosíntesis del grupo hemo
e. La presencia de altas cantidades de ATP y ADP inhibe la formación de los desoxirribonucleótidos. 
Nº 
(B). Agua
1. En los seres vivos su contenido suele disminuir con la edad
2. Los órganos y tejidos con más actividad metabólica suelen ser los más hidratados

3. La solubilidad de los alcoholes de bajo peso molecular se favorece por la formación de enlaces por puente de hidrógeno con moléculas de agua.

4. La hibridación sp y sp2 es la que determina la geometría de la molécula del agua y sus propiedades.
a

b

c

d

e
Nº 
(C). Si una determinada transformación es exergónica ello indica que ha de tener lugar en los seres vivos PORQUE las transformaciones con cambio de energía libre estándar negativo son espontáneas en esas condiciones 
a

b

c

d

e 
Nº 
(A). Metabolismo de hidratos de carbono:
a. La insulina favorece la glicolisis e inhibe la glucogenosíntesis.

b. El principal efector hepático del metabolismo del glucógeno es la glucosa. 
c. En la galatosemia congénita no funciona adecuadamente la enzima galactoquinasa.

d. La fructoquinasa hepática convierte F en F6P

e. La PEP carboxiquinasa es una enzima estrictamente intramitocondrial
Nº
(B). Proteolisis intracelular: En todos los sistemas intracelulares proteolíticos conocidos participa
1. La ubiquitina

2. El ATP

3. El proteasoma 26S

4. Las catepsinas 
a

b

c

d

e 

Nº 
(C). El ciclo de la urea es muy activo en el tejido renal PORQUE la urea es su producto final que se elimina por la orina 
a

b

c

d

e 

Nº 
(A). Metabolismo de aminoácidos:
a. La valina es un aminoácido cetogénico

b. El glutamato es un aminoácido esencial

c. La enfermedad de la orina con olor a jarabe de arce está relacionada con un fallo de alfa-cetoácidos deshidrogenasas

d. La enzima tirosinasa se localiza fundamentalmente en el hígado

e. El catabolismo de los aminoácidos ramificados se realiza sobre todo en el tejido renal

Nº 
(B). Metabolismo de nucleótidos:
1. IMP es precursor metabólico de CMP

2. Xantina oxidasa cataliza la transformación de xantina a guanina

3. Una ribonucleótido reductasa bifosfato reductasa cataliza la formación de dADP y dGDP mientras que otra diferente sirve para formar dUDP y dCDP

4. El aminoácido glicina participan en la biosíntesis de los nucleótidos pirimidínicos

a

b

c

d

e
Nº
(C). Porfirias e ictericias son situaciones patológicas relacionadas con el grupo hemo PORQUE se ocasionan por el defecto de enzimas catabólicos como hemo oxigenasa o de enzimas biosintéticos como urobilina sintetasa 

a

b

c

d

e
Nº
(C).  En una enzima michaeliana [S]60 / [S]20 = 6  PORQUE  [S]60 = 1.5 KM  y  [S]20 = 0.25 KM
  


a

b

c

d

e
Nº
 (A). Señale cuál de los siguientes números de clasificación corresponde a la enzima fumarasa.

a. EC 3.3.5.3
       b. EC 6.1.4.2
      c. EC 2.1.4.6
      d. EC 5.3.2.1           e. EC 4.2.1.2 

Nº
( A). Señale cuál de las siguientes enzimas se utiliza como marcador del infarto de miocardio.

a. Monoamino oxidasa


b. Creatina quinasa
c. Fosfatasa alcalina

d. Fosfatasa ácida

e. γ-glutamil transferasa
 Nº
(A) Escoja la afirmación correcta sobre enzimas.

a. El número de recambio de una enzima michaeliana es mayor cuanto menor es su Vmáx
b. La coenzima sintetizada a partir de la vitamina B6 está implicada en reacciones de transferencia de grupos acilo.

c. Las reacciones bisustrato de doble desplazamiento son reacciones secuenciales ordenadas.

d. La pendiente de la recta obtenida en una representación de Lineweaver-Burk para una enzima es mayor que la
    obtenida cuando la enzima se encuentra en presencia de un inhibidor no competitivo. 

e. El modelo concertado explica las interacciones homotrópicas positivas en las enzimas alostéricas.
Nº
(B). Membranas biológicas.

1. El colesterol presente en una membrana plasmática no puede ser captado, en ningún caso, por las lipoproteínas plasmáticas (Lps) que puedan llegar hasta ella.

2. Los ácidos grasos (AGs) que forman parte de los lípidos de estas membranas son siempre AGs saturados de cadena muy larga (AGSCML).

3. En los organismos eucarióticos, cada orgánulo se fabrica, exclusivamente a partir del ADN que posee en su interior, sus propias proteínas intrínsecas de membrana.

4. El colesterol que forma parte de los lípidos de las membranas, está siempre esterificado con AGs insaturados.

a

b

c

d

e
Nº
(A). Absorción y transporte de biomoléculas.

a. En la membrana luminal de enterocitos los sistemas de transporte presentes son fundamentalmente pasivos, siendo ATPasa Na+/K+ el único transportador activo.

b. Una personas que padezca de aminoacidemia neutra de Hartnup carece de niveles adecuados de oligopeptidasas en la membrana basal de sus enterocitos. 

c. La absorción de los aminoácidos de las proteínas digeridas por la membrana luminal del enterocito la efectúa un único transportador activo secundario que, además, absorbe D-Glucosa y D-Galactosa.  

d. El colesterol de la dieta es el único lípido presente en ella que los mamíferos absorben en su totalidad.
e. Si una persona no alcanza, en el intestino, la llamada concentración micelar crítica, sus heces serán ricas en almidón y proteínas sin digerir.
Nº
(C). Una persona hipocalcémica puede serlo por ser incapaz de generar niveles adecuados de paratohormona (PTH) PORQUE cuando la (Ca+2( en sangre cae por debajo de un límite, el paratiroides fabrica PTH que, posteriormente, llega al tiroides, donde desencadena la síntesis de calcitonina, la hormona que, finalmente, consigue la recuperación del nivel de calcio en sangre.




a

b

c

d

e
Nª
(B). El grupo hemo y el oxígeno.

a. El hemo es un grupo prostético que, según la proteína a que se una, puede servir como captador de oxígeno o como activo intercambiador de electrones.

b. Si el Fe+2 del grupo se oxida a Fe+3, el hemo ya no puede unirse a la His proximal de las globinas. 
c. El hemo unido a globinas es totalmente insensible al CO, pues la presencia de la His distal hace que su afinidad por ese gas tóxico sea nula.

d. Sólo el hemo que está unido a las cadenas ( de la Hemoglobina (Hb) participa en el efecto Bohr, captando H+ cuando está desoxigenada, mientras el de las ( participa en la fijación del 2,3 bifosfoglicerato (BPG).

e. Las globinas no tienen aminoácidos polares en su estructura primaria; son todos apolares.
Nº
(A). Hemoglobinopatías.

a. La anemia falciforme es un ejemplo de polimorfismo compensado, pues los homozigóticos respecto de esta mutación combaten más eficazmente las formas más letales de la malaria que los que tienen hemoglobina normal.

b. Los (-talasémicos suelen seguir fabricando, durante toda su vida, como un mecanismo compensatorio, moléculas de Hb F.

c. Los heterozigóticos de anemia falciforme tienen en su sangre un elevado número de complejos no funcionales del tipo (4.

d. Los homozigóticos respecto de la mutación que produce la MetaHb no pueden subir a aviones que no estén bien presurizados porque, a baja pO2, tienen grandes dificultades para pasar de la forma desoxigenada a la oxigenada.
e. Nada de lo anterior es cierto.
Nº
 (B). Regulación del pH corporal.

1. La mayor parte (más del 50%) de los protones que se producen en los tejidos metabólicamente activos son captados por la desoxiHb de los eritrocitos.
2. El oxígeno favorece el paso de la forma hemoglobina hasta la forma de oxihemoglobinato.
3. Una hiperventilación puede dar lugar a incidentes de alcalosis respiratoria.

4. El metabolismo de una persona sana produce, cada día, una cantidad dos o tres veces mayor de ácidos fuertes (H2SO4; HCl) que de CO2.



a

b

c

d

e
Nº
(B). Metabolismo de AGs y grasas.

1. A igualdad de átomos de carbono, un AG producirá más moléculas netas de ATP cuanto menor sea su grado de insaturación.

2. La (-oxidación de los AGSCML comienza en peroxisomas.  

3. En la fase del ayuno prolongado es cuando más alta es la concentración de Cuerpos Cetónicos (C.C.) en sangre de mamíferos.

4. Los AGSCML no pertenecen al grupo de los componentes esenciales de la dieta de un ser humano.

a

b

c

d

e
Nº
(A). Patologías relacionadas con el metabolismo de lípidos. 

a. La abundancia de carnitina en tejido muscular puede conducir a acumulación no deseada de grasa en dicho tejido.

b. Una buena terapia para los afectados por adrenoleucodistrofia es suministrarles una dieta rica en leche y productos lácteos.

c. Las heces de los heterozigóticos de hipercolesterolemia familiar tratados con colestiramina y compactina contendrán muchos más ácidos biliares que las de las personas no tratadas.

d. El síndrome del distress respiratorio, que puede desencadenar atalectasis tras el nacimiento, es un ejemplo típico de lipidosis.

e. Hay más de una propuesta correcta entre las anteriores.
Nº
(C). Una persona que tenga niveles bajos de la enzima plasmática Lp lipasa puede sufrir de hipercolesterolemia PORQUE dicha enzima, ligada a la lipoproteína (Lp) HDL, forma ésteres de colesterol a pertir de triacil gliceroles (TAGs).



a

b

c

d

e
Nº
(B). Metabolismo de lípidos.

1. El orlistat es un fármaco empleado, con éxito, en la prevención de la adreno leucodistrofia.

2. Los C. C. pueden sustituir, parcialmente, a la glucosa como combustible para los eritrocitos durante el ayuno.

3. La carencia congénita de receptores plasmáticos de Lp del tipo E/B es la causa del síndrome de Tay Sachs.
4. El poseer, simultáneamente, un nivel alto de HDL y bajo de LDL en sangre significa un riesgo muy alto de padecer incidentes cardiocirculatorios. 


a

b

c

d

e
Nº
(A). Prostaglandinas (PGs) y tromboxanos (Txs).

a. Todas las células de mamífero, excepto los eritrocitos, producen, al menos, algún componente de esta amplia familia de productos.
b. El ácido araquidónico (C20:4(5,8,11,14) es el precursor único de todas las familias de PG, tanto de las PG1 como de las PG2 y PG3.

c. Los fármacos antiinflamatorios esteroideos favorecen la fabricación de estos productos, inhibiendo las fosfolipasas A2.

d. Aspirina activa al sistema multienzimático PG sintetasa, responsable de la síntesis del precursor universal de estos compuestos, la PG H.

e. La actividad de esta familia de compuestos se relaciona, en todos los casos, exclusivamente con la función reproductora.
Nº        (B) Sobre estructura general y propiedades de biomoléculas:

1. Las lecitinas son fosfatidilcolinas muy frecuentes en las membranas biológicas.

2. La amilasa es el componente lineal del almidón formado por unidades de D-glucosa.

3. Las ceramidas contienen un ácido graso unido a la posición 2 de la esfingosina.

4. El glutation es un tripéptido con propiedades redox que contiene cisteína.
a

b

c

d

e
Nº        (B) El ácido graso natural de estructura abreviada  C20:4,

1. Es un ácido graso saturado de 20 C.

2. Pertenece a la familia de los 6.

3. Es el ácido araquídico.
4. En el isómero natural, los dobles enlaces son cis.




a

b

c

d

e
Nº       (C) En el mantenimiento de la estructura tridimensional de las proteínas participan varios tipos de fuerzas, como puentes de H y puentes disulfuro PORQUE ambos tipos de enlaces son típicos de cadenas laterales de residuos hidrofóbicos, los mas abundantes en las cadenas polipeptídicas.  




a

b

c

d

e

Nº        (A) Los  valores de disociación de los grupos ionizables de la glutamina son 2,1 y 9,9. En cuento a distribución de especies iónicas en solución acuosa, será cierto que:

a. A un pH = 3,9, se cumple que [-Gln+] = [Gln+] 
b. Su punto isoeléctrico es igual a 7.

c. A un pH = 2,1, se cumple que [-Gln+] = [-Gln]
d. En  el intervalo de pHs entre 2,1 y 9,9, la especie predominante es siempre [Gln+].
e. Nada de lo anterior es cierto.
Nº      (B) Suponga que el neuropéptido denominado sustancia P, relacionado con la transmisión del dolor, tiene en su estructura central el fragmento VVNALW. Respecto a esa secuencia, es cierto que:

1. Viendo sus cadenas laterales, puede decirse que este fragmento es mayoritariamente hidrofóbico. 

2. El fragmento absorbe luz UV, puesto que posee algún grupo aromático en las cadenas laterales. 

3. Este fragmento no posee ningún aminoácido azufrado.
4. Este fragmento no se digiere por tripsina.

a

b

c

d

e

Nº         (A) Estructura y propiedades de carbohidratos:
a. La D-manosa es un isómero óptico de la D-fructosa.

b. La D-galactosa fosfatada es un intermedio glicolítico del metabolismo de la D-glucosa.

c. La D-ribosa es una aldopentosa constituyente de ARN.
d. El ácido D-glucónico es un derivado de la familia de ácidos urónicos de la D-glucosa.

e. El ácido hialurónico es un polisacárido típico de tejidos vegetales.

Nº       (C) La doble hélice del ADN B, postulada por Watson y Crick, tiene muy aproximadamente 12 pares de bases por vuelta PORQUE esa es la única forma permite la uniformidad de anchura de la hebra necesaria para la fibra fina y la envoltura del nucleosoma.
a

b

c

d

e 
Nº
(B) ADN e histonas
1. Tanto el ADN nuclear como el mitocondrial están fuertemente asociados con proteínas histonas.

2. Una doble hélice con un contenido molar en T del 20%, tendrá un 20% de C.
3. La acetilación de las histonas se produce básicamente sobre residuos lisina que se encuentran fundamentalmente en el núcleo del octámero de histonas, favoreciendo la unión de las histonas con el ADN.

4. El mayor grado de empaquetamiento de la cromatina se produce durante la fase S del ciclo celular.




a

b

c

d

e
Nº
(A) Síntesis y modificación del ARN:
a. La señal de poliadenilación próxima al extremo 3’ se requiere para que el ARNm adquiera la cola de poli(A).

b. Las moléculas de ARNm bacteriano son mucho más estables que los ARNm del citosol de las células de mamíferos.

c. La formación de la caperuza en los ARNt  en eucariotas está catalizada por el factor de elongación 1.

d. La modificación de bases en los ARNt, está catalizada por la ARN polimerasa II 
e. La adición del anticodón al ARNt es un proceso post-transcripcional.
1. Nº
(B) Expresión génica:
2. ACTH, αMSH y las endorfinas se generan a partir de la misma poliproteína precursora: la proopiomelonocortina (POMC).

3. Las hormonas esteroideas se unen a receptores que actúan como factores de transcripción, regulando la transcripción de genes concretos.

4. Un mismo gen, como el de la fosfoenolpiruvato carboxiquinasa (PEPCK), puede estar regulado de forma opuesta por dos hormonas diferentes

5. El editado del ARNm de determinados genes, puede influir en el producto proteico sintetizado.




a

b

c

d

e

Nº
(C) Las moléculas de ARNmicro y ARNsi pueden regular la expresión génica PORQUE se unen a la telomerasa facilitando el alargamiento de los extremos de los cromosomas.




a

b

c

d

e

Nº
(A) Replicación del ADN:
a. ADN polimerasa III es una enzima no procesiva con actividad exo 5’→3’ correctora de errores.

b. La actividad telomerasa suele ser muy alta en células diferenciadas que no se dividen y baja en células tumorales.

c. Las topoisomerasas poseen actividad polimerasa pero no nucleasa.

d. Los inhibidores de la ADN girasa bacteriana estimulan la replicación de los cromosomas bacterianos.

e. Las moléculas planas que se intercalan entre los pares de bases del ADN, como las acridinas o el bromuro de etidio, inhiben la síntesis del ADN tanto en bacterias como en células eucariotas.

Nº
(A) Traducción y código genético:

a. Las proteínas se sintetizan desde el extremo C-terminal hasta el N-terminal.

b. La etapa de activación de los aminoácidos es la que menos energía consume dentro del proceso de síntesis proteica.

c. Existen tres codones de iniciación y uno de terminación.

d. Las etapas en las que participan factores de elongación, consumen GTP.
e. Todo lo anterior es FALSO.
Nº
(B) Lesiones del ADN y mecanismos de reparación:

1. Los dimeros de timina se forman por la acción de la luz ultravioleta, existiendo diferentes mecanismos de reparación.

2. Las ADN glicosilasas, eliminan las bases alteradas, rompiendo el enlace N-glicosídico que las une a la d-ribosa.

3. El exceso de lesiones en el ADN determina que p53 induzca la apoptosis.

4. Las lesiones que afectan a los enlaces fosfodiester no se pueden reparar.

a

b

c

d

e

Nº
(A) El término c-ras se refiere a:

a. Un gen supresor.

b. Un protooncogen que se encuentra mutado en determinados tumores. 

c. Un gen celular que codifica para una proteína G que participa en la vía de las MAPK, estimulando el crecimiento celular.

d. Un retrovirus.

e. Todo es falso
__________________________________________________________________________________________________

Nº
(B) Indicar entre que parejas existe una relación directa demostrada:

1. PCR; síntesis de proteínas.

2. Técnica de Northern; análisis de ARNm.

3. Procaspasas; síntesis de ARN.

4. Proteína del retinoblastoma (Rb); ciclo celular.




a

b

c

d

e
Nº
(C) La replicación de una molécula de ADN requiere la posesión de al menos un origen de replicación PORQUE 
todas las ADN polimerasas conocidas sólo son capaces de sintetizar las cadenas en dirección 5’-3’.




a

b

c

d

e

Nº
(B) Procesos post-transcripcionales:

1. La mayoría de los intrones comienzan y terminan con U.

2. La poli (A) polimerasa es una enzima nuclear que participa en la maduración de las moléculas de ARNm.

3. El espliceosoma o ayustosoma está formado exclusivamente por proteínas.

4. La longitud de los intrones en un gen suele ser mayor que la de los exones.



a

b

c

d

e

Nº
(A) Expresión génica y síntesis de proteínas:
a. Las proteínas de secreción se sintetizan en el retículo endoplásmico.

b. La metilación de las islas CpG aumenta siempre la transcripción del gen.

c. En E. coli, el aminoácido triptófano aumenta la síntesis de las enzimas que participan en su biosíntesis actuando como inductor.

d. La glicosilación de proteínas no se considera como una modificación post-traduccional.

e. Hay más de una respuesta correcta.

Nº
(B) Crecimiento, diferenciación y muerte celular.

1. La infección de una célula por un virus puede originar la muerte de aquella, y en algunos casos la proliferación excesiva.

2. Las proteínas oncosupresoras suelen actuar como frenos del crecimiento celular.

3. Las caspasas son cisteinproteasas que participan en la apoptosis.

4. El citocromo c es la caspasa más potente conocida.

a

b

c

d

e
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